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Comisia paritară pentru descentralizare a discutat accelerarea 
reformei şi trecerea la noul sistem de finanţe locale 
 
La 19 mai 2014, prim-ministrul Iurie Leancă a prezidat o nouă şedinţă a Comisiei paritare 
pentru descentralizare, în cadrul căreia a fost examinat stadiul actual al realizării Strategiei 
naţionale de descentralizare și perspectivele de dezvoltare în perioada următoare.  
 

Membrii Comisiei paritare au constatat că nu toate acțiunile promovate de ministerele de 
resort au fost corespunzătoare principiilor descentralizării. Au fost constatate în unele 
cazuri abateri şi tendințe de centralizare sau interpretare incorectă a principiilor 
descentralizării și autonomiei locale. 

Totodată, potrivit participanţilor, eforturile Guvernului din ultima perioadă au contribuit la înțelegerea mai bună a situației de către partenerii de 
dezvoltare. Astfel, proiectele de asistență pentru Republica Moldova prevăd programe de acțiuni privind susținerea Strategiei Naționale de 
Descentralizare și asigurarea autonomiei locale, inclusiv oportunități suplimentare pentru consolidarea capacităților instituționale.  
 
Participanții la ședință au dezbătut chestiuni privind noul sistem de gestionare a finanțelor publice, delimitarea atribuțiilor între autorităților 
publice la nivelul I și II și asigurarea durabilității serviciilor publice și de asistență socială. Aceştia au accentuat, de asemenea, necesitatea 
desfășurării unei campanii ample de informare privind procesul de descentralizare, beneficiile și riscurile ce implică acest proces, precum și 
importanța obiectivului în cauză pentru dezvoltarea social-economică a ţării. 
 
Comisia Paritară este organul consultativ principal de coordonare a reformei de descentralizare. Aceasta funcţionează pe lângă Guvern. 

 

 

 
Reprezentanții APL: „Noul sistem de finanțe publice locale ne permite să fim stăpâni în localitățile 
noastre” 
 
Noul sistem de finanțe publice locale permite primăriilor să-și sporească veniturile proprii și le oferă libertatea de a gestiona fondurile 
disponibile în interesul oamenilor. La această concluzie au ajuns participanții unei ședințe de consultări publice organizate de Cancelaria de Stat, 
la 30 aprilie 2014, pentru evaluarea implementării noului sistem de finanțe publice locale.  
 
La şedinţă au participat primari, specialiști în finanțe publice și alți funcționari din raioanele Basarabeasca, Ocnița și Râșcani, și din municipiul 
Chișinău, unde noul sistem de finanțe publice locale este implementat din anul curent, precum şi reprezentanți ai Ministerului Finanțelor și 
experți din cadrul Congresului Autorităților Locale și programelor de asistență pentru APL. 
 
Majoritatea celor prezenți la ședință au apreciat înalt noul sistem de finanțe publice. „Până acum, primăria era mai degrabă un centru de 
informare. Odată cu implementarea noului sistem de finanțe, am ajuns să ne simțim, în sfârșit, gospodari la noi acasă,” a comentat Valeriu 
Scutelnic, primarul comunei Bârnova, raionul Ocnița.  
 
Reprezentanții partenerilor de dezvoltare ai Guvernului s-au arătat dispuși de a asista APL-urile la trecerea la noul sistem. PCDLI va consulta în 
detalii funcționarii responsabili de finanțe din regiunile unde sistemul actualizat este pilotat din acest an. În total, PCDLI va consulte 71 de 
comunități. 
 
Noul sistem de finanțe publice locale este parte integrantă a reformei de descentralizare și a fost aprobat de Parlament la sfârșitul anului 2013. 

Noul sistem va fi implementat pe tot teritoriul Republicii Moldova începând cu 1 ianuarie 2015. 
 

 

Sergiu Palihovici: „La nivel administrativ, există o deschidere și o acceptare quasitotală față de noul sistem de finanțe locale. Autorităţile 
locale realizează care sunt avantajele pe care le oferă noua lege. Chiar daca există unele discrepanțe sau probleme, ele sunt acoperite - inclusiv 
și de avântul și dorinţa APL, exprimată anterior, de a avea autonomie locală veritabilă.  
 
În acelaşi timp, sunt şi probleme. Acestea ţin de capacitatea administrativă a autorităţilor locale - şi mă refer aici nu doar la capacitatea 
instituţională a primăriilor, resursele umane de care dispun, dar şi la structurarea care reiese din sistemul actual de organizare teritorială.Într-o 
altă ordine de idei, suntem expres implicaţi în finalizarea procesului de instruire a APL privind aplicarea noului sistem de finanţe publice 
locale.” 

Din interviul acordat agenţiei Moldpres pe 23 mai 2014 

 

 

http://www.moldpres.md/
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Edilii şi funcţionarii comunităţilor ţintă ale PCDLI, instruiţi să creeze 
primării model 
 

Aleşii şi funcţionarii locali din 30 de localităţi din Republica Moldova participă la un vast program de instruiri 
tematice, menit să creeze primării-model, capabile să administreze eficient treburile publice şi să presteze 
servicii de calitate locuitorilor. 
  
În cadrul programului de instruire, primarii, consilierii locali, secretarii, contabilii, perceptorii fiscali şi alţi 
funcţionari din comunele respective îşi aprofundează cunoştinţele şi fac schimb de experienţă cu colegii în 
câteva domenii ale administraţiei publice. Acestea sunt: achiziţiile publice, finanţele publice locale, 
administrarea taxelor şi impozitelor locale, managementul resurselor umane şi gestionarea proprietăţii 
publice. Programul de instruire a început în toamna anului 2013, și va continua până în anul 2015. 
 
Aproape jumătate din angajaţii celor 30 de primării participă la seria de instruiri, fapt ce va permite 
administraţiilor locale din localităţile respective să funcţioneze mai bine, în interesul cetăţenilor. 

 

 

„Există lacune în cadrul legislativ, sunt multe aspecte pe care nu le cunoaștem, ceea ce ne face munca foarte dificilă. În cadrul cursurilor, am 
abordat toate aspectele care ne dau bătăi de cap și am aflat diferite metode de a le rezolva, pornind de la colectarea taxelor, gestionarea corectă 
a arendelor, depistarea persoanelor și a impozitelor ce ne scapă din vedere până la administrarea eficientă a acestora”, spune Angela Ursu, 
perceptor fiscal din primăria Ermoclia, Ștefan-Vodă, la încheierea cursului de administrare a taxelor şi impozitelor locale. 
  
Seria de instruiri este pregătită de trei companii de consultanţă, angajate cu acest scop de Programul comun de dezvoltare locală integrată 
(PCDLI), şi fac parte din intervenţia PCDLI pentru consolidarea capacităţii administrative a comunităţilor ţintă ale Programului. 
 

Expoziţie de proiecte mici, realizate în 30 de comunităţi cu susţinerea PCDLI 

 
La şedinţa trimestrială din 15-16 mai a primarilor celor 30 de comunităţi care participă în Programul comun de dezvoltare locală integrată, edilii au 
organizat o expoziţie de proiecte de dezvoltare instituţională (de până la 5000 dolari), realizate în comunităţi. Acestea se referă la: modernizarea 
condiţiilor de muncă în primărie, sporirea transparenţei decizionale a APL şi comunicarea mai bună cu locuitorii, introducerea unor servicii 
electronice, şi promovarea participării comunităţii în luarea deciziilor de interes comun.  

  

 
 

În continuare, vă prezentăm câteva exemple de proiecte de dezvoltare instituţională, realizate în localităţile ţintă ale PCDLI. 
 

Tinerii, vârstnicii şi minorităţile pot folosi sala de şedinţe comunitare din Mingir, renovată cu susţinerea PCDLI 

Cu ajutorul Programului comun de dezvoltare locală integrată, primăria comunei Mingir, r. Hânceşti, a 
elaborat un Plan de Dezvoltare Instituțională şi a modernizat sala de şedinţe a consiliului local. Echiparea 
sălii a fost realizată dintr-un grant oferit de Guvern. Sala de ședințe a primăriei Mingir a devenit o sală de 
ședințe comunitare, folosită de diferite grupuri de cetățeni. În ultimele două luni, aici au avut loc audierile 
publice a proiectului strategiei de dezvoltare durabilă a comunei, ședințe a tinerilor, vârstinicilor, 
reprezentanților comunităţii rome. Tot aici sunt convocate şi ședințele consiliului local. Peste 270 de 
persoane au utilizat sala pentru activități și întâlniri comunitare. Majoritatea primăriilor din cadrul PCDLI 
şi-au îmbunătăţit condiţiiile de lucru din sălile de şedinţe cu ajutorul granturilor PCDLI de dezvoltare 
instituţională.  

  

Proiect inedit la Cupcini, Edineţ: autorităţile oraşului au decis să creeze un Consiliu economic local, unde au fost 
invitaţi 26 de agenţi economici care activează în Cupcini. Consiliul va consulta funcţionarii şi aleşii locali în decizii 
ce ţin de dezvoltarea economică a localităţii. Prima şedinţă a Consiliului economic local din Cupcini a avut loc în 
februarie 2014. 
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Primăria Sculeni a deschis un Birou de relaţii cu publicul 
 
La 27 martie 2014, primăria comunei Sculeni, Ungheni, a lansat un nou serviciu pentru cetăţeni: Biroul relaţii cu publicul. Scopul serviciului 
este de a îmbunătăți raporturile dintre funcţionarii locali și locuitorii comunei, şi eficientizarea serviciilor prestate.  
 
Potrivit primarului c. Sculeni, Vasile Casian, primăria e vizitată, zilnic, de aproximativ 50 de locuitori, care solicită certificate, confirmări, extrase 
sau se adresează după ajutor material. Deseori, oamenii nu ştiu cui anume să se adreseze cu problema pe care o au, ceea ce creează confuzii şi 
sustrage şi specialiştii de la muncă. Noul serviciu va funcţiona după principiul ghişeului unic, şi va asigura gestionarea corectă şi mai eficientă a 
solicitărilor oamenilor. Vedeţi aici comunicatul despre eveniment. 

 

 
 

După 22 de ani, primăria Brătuşeni are un sistem de încălzire nou şi eficient 

 

 
 

 

 
Autorităţile comunei Brătuşeni, raionul Edineţ, au decis să folosească grantul pentru dezvoltare instituţională, 
oferit de Programul comun de dezvoltare locală integrată, pentru două proiecte. O parte din fonduri au fost 
distribuite pentru amenajarea biroului primarului, în satul Brătuşenii Noi din comună, unde acesta va primi 
locuitorii în audienţă în timpul vizitelor în teren.  
 
O altă parte din fonduri a fost direcţionată către rezolvarea unei probleme mai vechi din sat. Funcţionarii şi aleşii 
locali au folosit grantul PCDLI pentru a restabili sistemul de încălzire a edificiului primăriei, nefuncţional de 22 de 
ani. Au fost procurate 13 ferestre termopan, şi a fost schimbat sistemul de ţevi şi calorifere pentru încălzire. 
Primăria a procurat şi un cazan ce funcţionează pe combustibil solid, şi a reconstruit cazangeria. 
 
În noile condiţii – care au fost deja testate pe parcursul lunilor februarie-aprilie ale anului curent – lucrătorii 
primăriei îşi pot desfăşura activitatea pe durata întregului program. Funcţionează şi echipamentul tehnic, care pe 
timpuri îngheţa. Deşi, anterior, localnicii evitau să vină la primărie iarna, această situaţie s-a schimbat. 
 

 

Vizită la Chişcăreni, Sângerei: Primarii comunităţilor ţintă ale PCDLI preiau de la colegi cele mai bune practici de 
transparenţă decizională şi implicarea oamenilor în viaţa comunităţii  

 
Transparenţa decizională şi implicarea comunităţii a fost leitmotivul reuniunii primarilor comunităţilor PCDLI din 15-16 mai 2014. Pe 16 mai, aceştia 
au vizitat comuna Chişcăreni, Sângerei, unde dna primar, Silvia Ţurcanu, a împărtăşit bunele practici de transparenţă şi comunicare cu locuitorii, 
aplicate în comunitate. În comună funcţionează un post de radio local, primăria a amenajat mai multe panouri informative în incintă şi în localitate, 
iar colaborarea primăriei cu organizaţiile neguvernamentale locale şi primarii de mahala pe subiecte de interes public asigură participarea activă 
a locuitorilor la luarea deciziilor în Chişcăreni. 

 

 
 

http://www.crungheni.md/news/?nid=b99b4df78ecb9900f701579c05b85175
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Elevii claselor superioare din localităţile ţintă ale PCDLI au spus „NU” copiatului la BAC 

Proiectul “Tinerii pentru transparență în educație”, lansat cu susţinerea PNUD şi a PCDLI în toamna anului 2013, şi care va fi realizat în perioada 
2014-2015, are drept scop sporirea transparenței în instituțiile de învățământ şi implicarea cât mai largă a tinerilor în identificarea unor soluții 
viabile ce țin de deschiderea școlii, idei ce ar putea fi ulterior extinse la nivel naţional. Activităţile din cadrul proiectului vor fi organizate şi 
desfăşurate de către şi pentru tineri. 
 
Prima acţiune a grupurilor de tineri implicate în proiect este distribuirea panourilor cu mesaje anti-copiat şcolilor interesate. Activităţile din 
cadrul proiectului pot fi urmărite aici. 

 

 
 

Comunităţile ţintă ale PCDLI îşi deschid „reprezentanţe” pe acebook 

 
Popularitatea reţelelor de socializare le-a transformat în instrumente foarte comode – şi 
gratuite – de comunicare, iar autorităţile locale recurg tot mai des la asemenea instrumente 
pentru a menţine legătura dintre primărie şi locuitori. 
 
Comunele Pelinia, Drochia, şi Pepeni, Sângerei, au grupuri pe Facebook, prin intermediul 
cărora informează locuitorii şi foştii consăteni, plecaţi peste hotare, despre noutăţile 
primăriei, dar şi consultă opinia comunităţii privind unele decizii de interes comun. Şi 
locuitorii c. Sărata Galbenă, Hânceşti, pot urmări ultimele ştiri de acasă pe pagina de 
Facebook a comunei, cu mai bine de 250 de susţinători. 
 
Comunicarea prin intermediul reţelelor de socializare a devenit populară şi în rândul 
primarilor. Satul Chişcăreni, r. Sângerei, are o pagină web proprie şi un grup popular pe 
reţeaua Odnoklassniki, dar primăriţa Silvia Ţurcanu foloseşte pagina personală şi grupul 
comunei pe Facebook pentru promovarea realizărilor comunităţii. 
 

 
 

 

 
 

 

Noul sistem de finanţe publice locale l-a dus cu gândul la… poezie  

Pavel Codreanu, primarul comunei Ruseştii 
Noi, Ialoveni, este un om talentat. Pe lângă 

buna administrare a treburilor din localitate, 
primarul scrie şi poezii, inspirate din 

experienţe cotidiente. Şi trecerea la noul 
sistem de finanţe locale l-a inspirat pe 
domnul primar să scrie câteva versuri. 

 

Presiunea fiscală 

 
Ce înseamnă presiune, 
Mai ales fiscală? 
Am atîtea a Vă spune –  
Sunt deştept, şi, fără fală –  

 
Că pe nimeni nu omor, 
Cu vreo taxă ori impozit, 

 

 
Presiunea-nseamnă dor 
De un leneş, parazit, 

Ca să-l facem să lucreze 
Zi şi noapte cu ardoare, 
Să zidească, să creeze, 
Şi pe ploaie, şi pe soare. 

Noi în locul lui să fim, 
Împreună să trăim. 

https://www.facebook.com/pages/Tinerii-pentru-Transparen%C8%9Ba-%C3%AEn-Educa%C8%9Bie/876667052359153
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Programul Comun de Dezvoltare Locală Integrată (PCDLI) ajută Guvernul Republicii 
Moldova în procesul descentralizării pentru promovarea autonomiei locale și asigurarea 
accesului tuturor oamenilor, în special a celor din comunitățile rurale și grupurile 
vulnerabile, la servicii publice de calitate.  
După elaborarea și adoptarea, în anul 2012, a Strategiei naționale de descentralizare, în 
anii 2013- 2015, Programul se concentrează pe implementarea Strategiei, cu accent pe 
două direcții-cheie:  
 

- Îmbunătățirea cadrului de politici și legislativ pentru asigurarea autonomiei locale, 
a disponibilității și gestionării mai eficiente a resurselor locale, pentru furnizarea 
unor servicii mai bune tuturor; 

 
- Consolidarea capacității administrației publice locale de a presta servicii publice 

într-un mod eficient, echitabil și accesibil, asigurând dezvoltarea durabilă și 
incluziunea socială. 

 
Programul este implementat de 
către Programul Națiunilor Unite 
pentru Dezvoltare (PNUD) şi 
Entitatea Națiunilor Unite pentru 
Egalitatea de Gen și Abilitarea 
Femeilor (UN Women), cu 
susținerea financiară a Guvernului 
Danemarcei.  
 
Coordonatorul National al PCDLI 
este Cancelaria de Stat a Guvernului 
Republicii Moldova.  
 
Opiniile exprimate în acest Buletin 
nu coincid neapărat cu poziția 
oficială a PNUD, UN Women sau a 
Guvernului Danemarcei. 

Localitățile țintă ale PCDLI (2013–2015)  

 

 

 
 

 

CONTACTE: 
 
Lucia Aprodu 
Consultant pentru comunicare 
Mob: (+373) 6002-6702 
E-mail: lucia.aprodu@undp.org   
 

 
Urmăriți-ne online: 
www.descentralizare.gov.md  
http://www.md.undp.org/  
http://facebook.com/descentralizare.md 
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